



# 公司管治 报告

## 公司管治常规

本公司致力确保高度的企业管治准则，提升整体问责制度、透明度及长远持续营运能力，以达成其所定下的三项主要目标。本公司采纳之公司管治常规载于董事局通过的「公司管治守则」（「守则」）内。「守则」以公平、透明、问责及向所有持份人承担责任为前提。「守则」已向股东及董事发出，并载于本公司的网页内供公众查阅。

本公司于二零零九年内严格遵守「守则」，一直以维持稳健及理性的公司管治架构以达到有效及审慎的管理为重点。

## 本公司于二零零九年所采纳的企业管治提升措施

**香港廉政公署（「廉政公署」）于二零零九年十一月刊发公营机构的良好管治及内部监控的防贪指南（「防贪指南」）**

因应廉政公署近期刊发的「防贪指南」，管理层已扩大本公司的自我评审表格，整理出一套更全面的清单供各部门在审查最佳常规的遵守情况时使用。

## 加强风险监察及管理

二零零九年，本公司为进一步加强问责制度及对持份人的责任，成立了新部门协助总裁监察及管理风险，并向董事局作定期企业汇报。

新部门亦负责检查风险承担、风险政策及一般风险管理常规的遵守情况，并对本公司整体风险管理架构作出必要调整。

本公司亦已增设两个新委员会（企业风险管理委员会及营运风险管理委员会），提供集中于风险评估事宜的平台。

## 股东

本公司所有股份均由香港财政司司长以外汇基金管理人身份实益拥有。因此，董事局在公司按审慎的商业

原则营运的同时，也尽力确保公司能在符合最佳国际标准的良好公司管治常规下取得优良表现。

## 董事局

董事局以负责任及有效率的方式领导本公司获取佳绩。为履行其策略性领导及对本公司实施有效监控的职责，董事局至少每三个月召开一次必须由董事亲身出席的董事局会议，以检视本公司的业务策略及政策、预算及规划、组织及财务表现、风险管理、人力资源，以及社区关系，而在董事局需要就重大事项作出决定的其他情况下亦会召开董事局会议。为确保董事局作出持平的决定，本公司董事包括来自政府及监管机构的官员、政党、银行界、保险界、工商业组织、会计界、法律界，以及消费者委员会的代表。于二零零九年，董事局共举行了四次季度会议。

若有董事于董事局正在考虑的任何交易中拥有直接或间接权益的情况，须于董事局会议上申明，并适时地避席有关讨论。于每个财务报告期间，本公司均要求董事确认在本公司或其附属公司的交易中所拥有的重

大权益。对本公司业务而言关系重大且董事拥有其中重大权益之合同及／或重大关连人士交易，均已参照截至二零零九年十二月三十一日止年度财务报表附注33，于董事局报告书内披露。

于二零零九年十二月三十一日，董事局由十八名董事组成，全部由财政司司长以公司股东身份委任。有关董事的资料载于年报中董事局报告书内。所有董事(四名执行董事除外)均为非执行董事，独立于公司管理层。最新董事名单刊载于本公司网站([www.hkmc.com.hk](http://www.hkmc.com.hk))。尽管非执行董事毋须积极参与本公司的日常管理，其在董事局审议的事项上依然扮演重要角色，提出独立的判断及提供广博的专业知识，有效推动管理层执行公司政策。本公司并无向董事支付酬金。

对于每位新委任的董事，本公司都会向其提供有关本公司业务、策略及目标的简介，确保新董事了解本公司的事务。

非执行董事的任期一般为一年，一般于股东周年大会获委任。根据本公司的公司组织章程细则，全体非执行董事须于获委任后的下一届股东周年大会退任，惟可参选连任。

本公司已为董事及管理人员在履行职务过程中可能引起的法律诉讼程序及其他追索作出适当的保险安排。

## 主席与总裁

于二零零九年度，主席一职由曾俊华先生担任。总裁的职位由刘怡翔先生担任。将主席与总裁的职位分开关确保董事局职责与公司管理层行政职责明确划分。董事局负责制定策略性方向及业务指引，批准财务提案及持续密切监察公司业务的表现。总裁向董事局负责，肩负带领管理层以适当而有效的方式执行董事局决策的重任。总裁确保有关公司业务的资料充分地定期向董事局汇报。

## 公司秘书

公司秘书向董事局直接负责，主要职责为确保公司及董事局依循所有公司秘书程序。此外，公司秘书负责监督董事局会议议程及会议文件的编制，并确保该等文件于每次董事局会议及公司股东周年大会前适时向董事全面发送。董事可免费向公司秘书徵询有关公司管治事宜的意见，公司秘书亦就有关避免利益冲突而作出的适当声明等事宜向董事提供指引。

二零零九年的董事局会议时间表已提前发送予董事，以便董事安排出席会议。董事均于每次董事局会议举行前至少七天收到董事局会议文件，让各董事在会议举行前有充足时间阅览有关资料。董事局会议文件内容，一般包括有关议程的详尽背景及／或说明资料，并且(如适用)包括支持文件、分析、研究结果、计划书、预算及预测等。然而，在董事局会议文件内某些议题如与个别董事出现利益冲突，则有关董事不会获发有关议题的会议文件。

所有董事局会议均有详细会议纪录，包括会议所讨论的事项、所达成的决定、董事所提出的问题及所发表的反对意见。董事局会议纪录及审计委员会会议纪录均由公司秘书保管，可供董事查阅，惟倘董事被视为与议程项目有利益冲突，该名董事则不得检阅有关董事局会议文件及董事局会议纪录。

## 审计委员会

于年内审计委员会成员包括：

- 李国宝博士：主席兼非执行董事
- 彭醒棠先生：执行董事
- 余伟文先生：执行董事
- 夏佳理先生：非执行董事  
(至二零零九年四月十六日止)
- 方正先生：非执行董事
- 陈鉴林先生：非执行董事  
(至二零零九年四月十六日止)
- 梁君彦先生：非执行董事  
(自二零零九年四月十六日起)
- 石礼谦先生：非执行董事  
(自二零零九年四月十六日起)



审计委员会会议

审计委员会负责审阅本公司的财务报表、该报表的编制及所采纳的会计准则、财务审计的结果以及本公司的管理程序，确保内部监控充足及有效。审计委员会的职权范围书载于本公司的网页。

审计委员会定期与管理层、总内部审核师及外部核数师举行会议，并在需要审理重大监控或财务事项时召开特别会议。审计委员会亦会因应须其考虑的特别事项召开临时会议。审计委员会主席概述审计委员会曾进行的检讨，并于报告内摘录重点提交董事局供董事审阅。于二零零九年，审计委员会共举行了三次会议。

## 内部审核师

本公司设有内部审核部，其运作独立于管理层，在监察公司的内部监控上扮演重要角色。总内部审核师负责领导该部门，并直接向审计委员会主席汇报有关内部监控的一切事宜，也同时向总裁汇报内部审核部的

日常行政职责，并可在毋须知会管理层的情况下，随时向审计委员会主席报告有关事项。

于每个年度，审计委员会均会正式审批总内部审核师根据其独立风险评估及于定期举行的营运风险管理委员会会议获悉的其他风险管理问题而编制的年度内部审核计划。内部审核部根据该年度审计计划采用以风险为基础的审计方法，定期独立审核内部监控制度。每次审核后，内部审核部会与相关部门主管及高级管理人员讨论审核结果并提出建议。定期的内部审核报告首先会呈交由一名执行董事担任主席的内部审计委员会。内部审计委员会的成员包括两名执行董事、总裁、高级副总裁、首席法律顾问及总内部审核师。内部审计委员会编制的内部审核报告及会议纪录其后会呈交审计委员会作进一步审阅，再转交董事局参考。

一直以来，管理层积极地考虑总内部审核师提出的建议，并紧密地跟进有关方案的实施。二零零九年，内部审核部进行15次审阅及一次特别调查。

## 外部核数师

本公司的外部核数师为罗兵咸永道会计师事务所。核数师酬金的详细资料于本公司财务报表内披露。外部核数师可随时与总内部审核师及审计委员会沟通。为确保外部核数师的独立性，外部核数师须根据香港会计师公会的专业会计师操守准则于开始审核工作前致函审计委员会，确认本身的独立身份。罗兵咸永道会计师事务所已于二零零九年七月向审计委员会发出上述函件。

## 财务汇报

公司的目标是对其财务状况和前景作出清晰、平衡和全面的评估。董事负责编制财务报表，而核数师亦会在财务报表核数师报告就其呈报责任发表声明。年报载有公司核数师声明，汇报其进行审核工作时对董事编制的财务报表发表及呈报独立意见的责任。董事确保所编制的财务报表真实公平和合理地反映公司的财政状况。就呈报及披露公司的财务报表及业绩表现而

言，公司致力向股东及公众全面披露公司的表现、状况及前景。

## 内部监控

董事局对公司内部监控制度承担整体责任，并透过审计委员会对该等制度的成效及效率作出定期检讨。

于二零零九年十二月，董事局批准成立企业风险管理委员会，由一名执行董事担任主席，负责以企业角度监督公司整体的财务及非财务风险。此外，董事局亦批准成立营运风险管理委员会，定期审阅及监察所有营运风险项目。其他为确保公司维持高效营运及谨慎的风险管理而成立的委员会，包括信贷委员会、交易核准委员会及资产负债管理委员会。该等行政风险委员会(不包括企业风险管理委员会)均由总裁担任主席，并以谨慎的准则及程序行事。该四个行政风险委员会及公司风险管理架构的详情载于业务回顾一节。

内部监控制度旨在提供合理的保障，以防止重大的失实陈述或损失、管理在运作系统失效以及未能达致业务目标时可能出现的风险、防止未经授权使用资产，确保供内部使用及刊发用途的会计记录的正确及遵从有关法律与法规。

于二零一零年三月，总内部审核师对各部门就二零零九年遵从「守则」情况所提交的自我评估报表格进行适当的独立审核。根据本公司内部监控制度的审计结果及自我评估报表格，总内部审核师认为于二零零九年并无出现重大违章。

## 行为守则

本公司要求员工遵守最高的诚信及行为标准。这方面的规定及有关的法律责任已明确载于员工手册内的行为守则(「行为守则」)。「行为守则」亦提醒员工须特别注意员工与公司之间可能产生的潜在利益冲突条文，

同时载示其他相关条文以确保员工能妥善地、合乎道德地、无私地，并在毋受任何不良影响的情况下执行工作。

「行为守则」载于本公司的内部网页，供所有员工随时参考查阅。

员工每年均须以书面确认已遵守「行为守则」。根据已收到的员工确认书，管理层认为员工于二零零九年内均遵守「行为守则」。

## 交流

本公司十分重视公司的公关事务。本公司的年报载列公司的业务策略及发展等全面资料。本公司的网站([www.hkmc.com.hk](http://www.hkmc.com.hk))适时地登载公司的新闻稿件及其他业务资料，本公司设有热线电话系统供公众人士查询。

## 结论

董事局对本公司于二零零九年的公司管治运作表示满意。于二零一零年，本公司将继续检讨公司管治架构，按实际经验、监管制度的变更、国际市场走向及发展需要，适当地作出改善及更新「守则」，从而提升本公司的管理效率及效力，以达致其业务目标。